

# 親密暴力另一篇章～同志伴侶暴力

文 | 李姿佳 | 財團法人現代婦女基金會司法服務總督導

## 一、同志伴侶暴力現況

臺灣的家庭暴力防治法於民國 96 年開始，增加同居親密暴力的服務對象。當時增加同居親密暴力為對象時，主要是為了因應社會變遷，家庭對象擴大，所以將同居關係納入家庭暴立法的保護對象，同志也成為家庭暴力防治法的保障對象。根據歐美的研究顯示，指出親密暴力不僅存在同志伴侶關係中，且與異性戀伴侶關係相似。至於同志親密暴力的發生率，歐美實證研究結果不一致，有些研究指出同志伴侶親密暴力（17-52%）高於異性戀伴侶（11-25%），有些則認為不那麼嚴重（潘淑滿等，2012b），也有認為同志親密暴力與異性戀發生率差不多（溫筱斐，2008，頁 24）。

從法令的擴大到實際求助對象的數量，同志親密暴力的通報案量並未特別被分類（潘淑滿等，2012a），也因此在內政部的統計裡，無法得知同志親密暴力的數據及發生率。以財團法人現代婦女基金會（以下簡稱現代婦女基金會）在各地服務的經驗裡，在民國 96 年到 99 年間，基金會還未開始推廣同志親密暴力的服務方案時，同志親密暴力案的求助數大約三件；在基金會開始推廣同志親密暴力服務方案之後，99 年到 101 年之間，共有 14 件的服務量，有明顯的成長，但卻也還是與文獻中所顯示同志親密暴力的發生率，

具有非常大的一段差距，這也是現代婦女基金會開始想要與社團法人臺灣同志諮詢熱線協會（以下簡稱同志熱線）開始此服務方案的主因。

## 二、同志伴侶的權力關係

同志伴侶在與異性戀的伴侶關係存在不同的樣貌。在男同志與女同志的身上，在社會建構下背負不同的壓力。男性背負傳宗接代的壓力，因此男同志伴侶若其中有一方是獨子、長子、長孫的話，面對家人結婚生子的期待較女同志高出許多（謝文宜，2006），在伴侶關係上的壓力也較大；在女同志身上，則因為「男大當婚，女大當嫁」的概念，女性需要尋找屬於自己的「巢」，我們可以看到的是渴望有一個家的「築巢」（潘淑滿等，2012b），比起男同志較無傳宗接代壓力；因此，許多女同志伴侶會往同居的方式發展。同志伴侶關係的經營，任何一方在任何時刻均可未經對方同意，單方面提出終止伴侶關係經營；甚至對於部分伴侶來說，所謂的「分手」只是不聯絡或搬出去的問題，連律師都不用找、手續也不用辦（謝文宜等，2009）。

在同志伴侶的角色上，有些伴侶複製異性戀的模式，如：女同志中的 T 被要求像男性、有權力並要照顧婆，婆則要像女性，在家裡照顧 T 的生活起居；但卻有更

多女同志不想如此區分，只因為希望跳脫異性戀的樣子，保持多元、彈性（張娟芬，2011）。在權力關係上，一方年齡與教育程度較另一伴高，又佔有資源的實質優勢，在日常生活中扮演積極、主動照顧者的角色；由於同志伴侶沒有制度性規範可尋、接受同一性別角色的社會化過程，所以在關係的維持上，比較能避免傳統「男尊女卑」性別刻板印象所帶來的不平等，也較有機會營造平等的伴侶關係，與外在互動形式所呈現出的角色扮演有所差異，彰顯出同志伴侶衝突處理的模式交織著複雜、多元性別角色扮演與權力關係（曾秀雲等，2008；謝文宜等，2009）。

### 三、從同志伴侶關係看伴侶衝突

伴侶衝突是正常的現象，伴侶衝突包括衝突議題、衝突處理方式、雙方權力關係等，都是伴侶衝突的內涵。西方及臺灣的研究皆顯示，異性戀伴侶女性較男性傾向使用較多的爭執，企圖透過不同方式的引發衝突，嘗試謀求權力的重新分配，而男性多半不察覺有其改變的必要，其因應方式多以不理會的方式，暫時逃避不和諧的家庭氣氛（謝文宜等，2009）。伴侶衝突的相關研究，大部分還是以婚姻中的伴侶為研究對象，而在同志伴侶衝突的研究中，目前僅有謝文宜的研究。

在衝突議題上，一般來說，伴侶衝突的原因大概不外乎價值觀、吃醋、情感表達方式、原生家庭、金錢使用、婆媳問題等等。而在同志伴侶中，衝突議題大致相同，六成以上的男同志表示伴侶雙方會因為缺乏安感、吃醋、擔心對方離開自己而引發衝突，約有三分之一的女同志伴侶會

因為情感表達的方式、金錢觀的不同而發生衝突（曾秀雲等，2008）。

在衝突處理方式上，同志伴侶衝突中，女同志比起男同志較常採取冷戰的方式，男同志伴侶在衝突處理的互動當中，挑戰了我們過去對於男／女、1／0、哥哥／弟弟、照顧者／被照顧者，二元對立、互相配對的想像。相較於異性戀，傾向選擇一種中性、無固定角色形象的相處方式，顯得更為彈性、且多元（曾秀雲等，2008）。

### 四、同志伴侶暴力的發生

同志伴侶發生暴力的原因，與伴侶衝突原因有些類似，對關係的不安全感、情感的衝突與忠誠議題、日常生活的情境導致衝突等，這些都是性少數遭遇伴侶暴力相向常見原因（羅燦瑛等，2012）；女同志關係受到圈內與圈外其他競爭者的威脅生變而產生暴力，大多數暴力是互毆，而辱罵、詆毀式語言暴力可能觸發肢體暴力反擊，進而變成互毆（潘淑滿等，2012）。

在過去的研究中發現，雖然每對同志伴侶性別角色多元、權力多元，無一固定模式可依循，但男女同志皆很難擺脫社會建構、社會氛圍對同志伴侶影響，同志伴侶不但須面對兩人的關係，還得面對外在世界對同志的看法。例如，婆對T的語言暴力，總是帶著貶抑，T內化了自我貶抑情緒，形成對自我的否定；面對T普遍缺乏安全感，T的不安對婆形成壓迫，而面對T的質疑，婆同樣受到傷害。除此，內在T／婆角色扮演壓力外，外在壓



力社會父權壓迫及恐同氛圍（潘淑滿等，2012b）。

在實務經驗中，異性戀的伴侶暴力，從女性主義保護被害人為處遇方向開始發展，從被害人的庇護、法律、經濟、心理到就業服務建制。而隨著被害人服務開始多年後，相對人服務跟著展開。在服務過程中，將男性定義為加害人，女性定義為被害人，背後「男強女弱」的性別政治觀點成為親密暴力的論述基礎（潘淑滿等，2012b）。而同志伴侶暴力，因性別角色多元、權力流動多元，在分類上，很難像異性戀那樣「男性定義為加害人，女性定義為被害人」，每對同志伴侶都有其獨特的互動方式及樣貌，也因此不定義誰為加害人、被害人，雙方皆提供服務為重要的服務方式。

## 五、未求助的原因

同志伴侶面對關係中的暴力時，向正式體系求助的比例非常少。在潘淑滿、游美貴的研究中（2012a），同志網路自填問卷內，過去一年僅有7.4%遭受伴侶施暴，曾經遭受伴侶施暴的比率則有16.6%。然而，現代婦女基金會與同志熱線在2012年所做的問卷顯示，在495份的問卷中，遇到親密暴力的有160位（32%），求助非正式體系的有75位，正式體系的僅有19位。同志朋友未對外求助的原因，以下分述三點。

### （一）「雙重衣櫃」的壓力

在主流異性戀霸權下，同志朋友在每天的生活中都在經歷是否要出櫃，要讓多

少人知道他的同志身份，許多同志朋友沒有太多支持系統。當一對同志伴侶面對關係變化，發生嚴重衝突時，面對「同志伴侶暴力」這說不出的秘密，要不要告知身邊已經知道自己同志身分的朋友，又是另一個櫃子；這與社會資源、社會氛圍都有很強烈的關係（潘淑滿等，2012b）。同志戀情因為無法公開，使得親密關係處於極為封閉狀態，既是性少數伴侶出現同居暴力的不利因子，也往往成為當事人在遭遇暴力之後，難以向外求援的重大因素（羅燦瑛等，2012）。

### （二）擔心受到二次傷害

同志伴侶暴力無論是暴力意圖或暴力類型，都與異性戀親密暴力不同。女同志親密暴力通報率偏低，原因在於家暴防治體系仍舊是在異性戀思維之下，未能考慮身分曝光可能造成二度傷害（潘淑滿等，2012b）。在諮商輔導工作中，同志伴侶對於國內諮商輔導工作的認識仍停留在使用異性戀的兩性互動標準，對同志朋友進行諮商輔導工作，缺乏特殊情慾處境的認識（謝文宜，2006）。由以上的研究中，皆可看出同志朋友在求助時，因為在異性戀霸權的思維下面臨二次傷害，這就是許多同志朋友卻步的原因。

### （三）同志伴侶社會福利資源稀少

同志朋友在臺灣社會中，一直是社會福利的弱勢，因為同志身分、性取向的特殊，所給予的社會福利資源一直嚴重不足。尤其當同志伴侶面臨關係中的衝突甚至暴力時，往往是孤立無援的，再加上國內對同志親密伴侶暴力的研究實證性

不足，面對困境只能自力救濟（謝文宜，2006），導致多數參與者在面對同居暴力時多感到孤立無援，並對政府缺乏提供針對性少數親密暴力服務資源感到不滿（羅燦瑛等，2012）。

## 六、同志熱線及現代婦女基金會的服務

在現代婦女基金會服務的過程中，發現同志伴侶幾乎未求助的狀態，因此開始關注同志伴侶暴力方案，與臺灣在同志社群最活躍的同志熱線展開合作，在同志熱線與現代婦女基金會從98年第一次合作開始已經開會超過25場次，所舉辦的同志社群宣導有18場，內容從同志伴侶衝突到暴力、如何因應及面對暴力；家庭暴力網絡專業人員訓練有11場，內容以同志文化介紹、多元性別觀點、同志伴侶暴



從民國76年成立至今二十五年的財團法人現代婦女基金會，一直以來的服務內容包括法律諮詢、心理諮商、團體輔導、被害人子女服務、資源連結及轉介等；近年更擴大服務對象，增加同居親密暴力受害者，其中同志族群也是家暴法保障對象之一。

力的介紹；製作同志伴侶暴力服務DM，並將DM放置在同志朋友經常出入的場所；宣導影片則是放在youtube上，供同志瞭解同志親密暴力的意涵及求助管道。這些是屬與間接服務的部分。

在個案服務方面，基金會從99年對外推廣此服務方案開始到現在，已服務14位個案。基金會提供心理支持、法律諮詢、關係離合討論、轉介心理諮商等。但因現代「婦女」基金會的名稱，讓許多同志朋友對求助基金會仍有許多的擔心，一方面現代並不屬於同志團體，這讓同志朋友會擔心二度傷害的狀況；另一方面因同志朋友對現代的不熟悉，同志朋友寧願求助熱線，未求助同志熱線而直接求助現代的同志朋友，在比例上非常低。這也是現代在做此服務方案時，可以思考該如何突破之處。

## 七、建議

### （一）增進助人工作者跨文化教育訓練

在社工教育裡，對於跨文化的訓練很薄弱，有些學校甚至沒有跨文化（多元文化）的專門課程。以現在社會文化變遷而言，多元文化幾乎是社會工作者必備的技能。在家庭暴力防治工作流程，服務模式與教育訓練中，應加入多元文化的敏感度，加強第一線工作人員對同志社群的理解（潘淑滿等，2012）。

除社會工作者需要跨文化的訓練外，諮商輔導工作中，對於國內諮商輔導工作的認識仍停留於異性戀的兩性互動標準，對同志朋友進行諮商輔導工作，缺乏特殊情慾處境的認識（謝文宜，2006）。因此諮商輔導工作者也必須在跨文化、同志伴侶諮商上更多下功夫。

助人專業皆需在跨文化領域上下功夫，特別在同志伴侶暴力議題上，學習跨



文化工作技巧、態度及知識；亦學習多元性別的概念，給予案主尊重及空間。

## （二）社會工作者的反省

工作者在面臨同志伴侶議題時，社會工作者可能會自身面臨價值觀的挑戰。例如工作倫理與宗教信仰上衝突，同志伴侶關係在部分宗教規範中是不被允許的，那麼處在工作倫理與宗教信仰之間的社工員該如何自處（鍾道詮，2009）？社會工作者有無敏感到可以自我察覺，因為自身價值觀、個人議題、對案主的態度、服務技巧等，是否影響了服務？是否需要進行案件轉介？有無需要調整之處？需要在職訓練的部分？我們需時常反省，尤其在提供個案服務、方案內涵等的時候，以利提供更切合同志朋友的服務方案。

## （三）建構友善多元性別社會

目前在臺灣社會，恐同氛圍在年輕的一代（八年級世代）有降低的趨勢，但普遍仍存在於社會之中。同志朋友在此狀態下，仍會因為社會氛圍而無法出櫃，甚至無法接受自己的同志身份，當同志接受自我、且擁有適當資源時，現身才不會是種傷害（鍾道詮，2009）。也唯有在同志朋友能自由現身時，同志朋友的支持系統才得以建立，並能夠更有力量往前走，因此建構性別友善、多元社會的腳步不能停歇。在服務場域中懸掛彩虹旗，就是對同

志朋友友善的標誌，也能讓同志朋友在求助時感到安心。

## （四）宣導同志伴侶關係經營

在臺灣情感教育缺乏的情形下（呂欣潔，2011），不論異性戀或同志伴侶，都非常缺乏情感教育的教導。但筆者以為，唯有從學習經營關係談起，讓人學習認識自己、瞭解自己，並學習與另一伴溝通、互動，學習溝通意見的看法及訣竅、情緒管理及控制等，皆是伴侶經營的範疇。

## （五）同志伴侶雙方皆提供服務

面對感情的嚴重衝突甚至是結束時，雙方都需要花時間面對關係的轉變，以及心理上的支持。如前所述，對面臨同志伴侶暴力的兩人，不定義被害人及加害人，雙方皆提供服務，同志伴侶在這個社會上都是弱勢族群，因此雙方都需要服務。但目前在服務上都遇到只有一方求助，而無法接觸到另一方，也形成服務的困境。

## 八、 結語

若期望同志伴侶暴力的發生機率降低，在伴侶關係經營的宣導上就必須多著力，並持續推動友善的多元性別環境。同志伴侶暴力的服務工作不容易，同志熱線與現代婦女基金會已經開始著手推動此議題，也希望有更多的朋友一起來關注此一議題。





同志伴侶關係雖然被納入家暴法保障範圍，但社會福利資源卻仍十分缺乏；有鑑於此，臺灣同志遊行聯盟今年提出「革命婚姻：婚姻平權，伴侶多元」的主題，呼籲政府還給同志族群平等的權益、肯認親密關係的多元性。圖為遊行聯盟的「彩虹接力環島」於高雄舉行的活動開跑記者會（臺灣同志遊行聯盟提供，攝於2012/8/18）。

## 參考文獻

呂欣潔（2011）。〈櫃中荆棘：同志親密暴力 VS. 現行家暴網絡〉，《婦研縱橫》，94，35-44。

張娟芬（2011）。《愛的自由式》。臺北：時報文化出版社。

曾秀雲、謝文宜、蕭英玲（2008）。〈從同志伴侶關係經營的衝突處理談權力關係〉。《東吳社會學報》，80，71-106。

溫筱雯（2008）。《不能說的秘密：女同志伴侶親密暴力經驗與因應策略之研究》，臺灣大學社會工作學研究所碩士論文，未出版，臺北。

潘淑滿、游美貴（2012a）。〈親密關係暴力問題之研究〉。內政部家庭暴力及性侵害防治委員會委託研究，未出版。

潘淑滿、楊榮宗、林津如（2012b）。〈巢起巢落～女同志親密暴力、T婆角色扮演與求助行為〉。《臺灣社會研究季刊》，87，45-102。

鍾道詮（2009）。〈從臺灣同志社群處境思索社會工作可提供之服務〉。《社區發展季刊》，127，134-143。

謝文宜（2006）。〈臺灣同志伴侶關係發展的挑戰與因應策略〉。《中華輔導學報》，20，83-120。

謝文宜、蕭英玲、曾秀雲（2009）。〈臺灣同志伴侶與夫妻關係品質之比較研究〉。《輔導與諮商學報》，31（2），1-21。

羅燦瑛、潘琴葳、王秋嵐、黃思純（2012）。〈同居暴力之暴力樣態、服務歷程及服務需求研究發現〉。發表於「同志家庭暴力與親密關係暴力防治實務研討會」，臺灣青少年性別文教會主辦，臺北。